

# 化物生活

HUA

WU

SHENG

HUO

中国科学院大连化学物理研究所



第 20 期 (总 686 期)

专刊

2010 年 10 月 29 日

## “颂师德·感师恩”

——我所成功举办第三届教师节演讲比赛



9月10日，在全国第26个教师节到来之际，我所在研究生教育大厦电教室举行了以“颂师德·感师恩”为主题的第三届教师节演讲比赛。本次比赛继承了前两届的优良传统，来自各研究室的10位同学参加了比赛，以演讲的方式表达了广大化学学子对导师们的感恩之情。

比赛现场气氛活跃，感动人心。各位参赛选手或激情澎湃，或感人至深，用发

自肺腑的话语颂扬了老师的无私奉献精神，抒发了对老师的无限感恩之情。502组张燕红同学以一篇《礼赞师恩》为本次比赛开幕。1803组的龙真同学的《春雨润物细无声》以春雨的丝丝滋润作比赞颂了老师细心无私的教诲。305组刘静同学《颂师魂》、1502组魏海生同学《尊师——学子生命的源泉》、902组余丽同学《春蚕无悔，教师恩情》、303组柳丝丝同学《师训如酒》、204组刘俊霞同学《我的园丁，我的亲人》、1502组刘龙杰同学《歌颂您，我的老师》辞藻华美，言辞真切，道出了内心深处对老师的感激与崇敬。901组的闫春迪以身为人民教师的父亲为对象，一篇《影响我一生的人》表达了女儿对父亲的思念和敬仰以及对所有老师的由衷赞美。最后出场的105组赵迪同学在悠扬的乐曲中，以一个个催人泪下的人民教师的故事阐述了她

### 致读者

如果您参加了这场演讲比赛，您是否还留存一份感动在心中？如果您错过了，没有关系，快来阅读这一期的文章，让我们再一次聆听几位演讲者的心声，共同祝福所有的老师：硕果累累，桃李芬芳！

的《铸师魂，颂师德》，为此次演讲比赛做了一个感人的收场。

经过评委老师们认真的评审，18室的龙真同学荣获一等奖，赵迪、余丽和柳丝丝同学获二等奖，张燕红等6名选手获得三等奖。评委老师们为他们颁发了荣誉证书，并向他们表示了热烈的祝贺和赞赏。导师们耐心的教导和不辞辛劳奋战在科研第一线的精神深深感动着化物所的每一位学子，谨以演讲比赛向所有老师献上最诚挚的节日祝福。

(研究生记者团 夏思敏 刘佳)

### 师魂（节选）

◎305组 刘静

你像悄然绽放的百合花  
远离喧嚣的尘世  
默默地生长于清冷的一隅  
褪尽一切华丽的色彩  
只留下一种纯洁的白  
你从不争奇斗艳，尽显妩媚  
只为固守那份独特的恬静和淡雅  
的醇香

.....

情愿寂寞，甘当人梯  
默默奉献，不求索取  
便是你，师魂的所有精髓和全部  
内涵

如果一名教师用自己毕生的心血与汗水换来了桃李满天下的累累硕果，那么他定会将这一生的每一天都视为自己的节日，因为他的每一天都充盈着崇高的奉献，他每天都分享着自己学生点点滴滴的成长与成功。

从稚嫩童年的牙牙学语到青春年少的意气风发，在求学生涯的岁岁年年中，伴随我们成长的除了父母，应该就是我们的老师和同学，我们的心智在校园开启，我们的理想在校园放飞。在科学的殿堂中，老师是诗人，用梦幻般的语言把理想铺散在学生的心间；老师是哲人，用自己的思想和行动诠释真理；老师是指挥家，用艺术的魔棒使我们的课堂跌宕起伏；老师也是演讲家，他们以三尺讲台为舞台，以学生为观众，阐述自己对人生的理解；他们是良师，是益友，更是严父慈母。

### 花香漫过的日子

——写给本次演讲比赛

可以说，我们是老师的一个动态的作品。漫漫人生路，我们感受着老师语重心长的叮咛；我们不经意的抬头，发现白发不知何时爬上了他的鬓角；我们总是很在意我们的工作是否让他露出了会心的微笑……

向老师求学的日子，离开老师感念师恩的日子，都是花香漫过的日子。

春华秋实，老师的爱撒播在每一个学生的心间，温暖感怀，日久弥新。在花香漫过的日子，让我们将自己对老师的那份爱与尊敬记录下来。亲爱的老师，希望您看到那一行行温馨的文字，会露出温暖的笑容。

(研究生部 刘会娟)

# 春雨润物细无声

◎1803组 龙真

教师是一种伟大而神圣的职业。孔丘因材施教，育72贤之盛况，创人才济济于天地。韩愈收招后学，励百万学子，开古文运动之先河，凝才华横溢于苍穹。朱熹兴贤育才，岳麓书院、人才共聚，名振寰宇而历代不绝。

老师是一首歌。小时候的我们会唱：老师窗前有一盆米兰，小小的黄花藏在绿叶间。它不是为了争春才开花，默默地把芳香洒满人心田。中学时候的我们会唱：在校的我爱玩耍，平时您总细观察。顽皮的我不听话，您对我们胜爸妈。长大后，我们把对您的感激融入心底。您是一首歌，我们对您的感激，是绿叶对根的情谊；您是一首歌，我们对你的感激，尽情抒发在教师节的旋律中，那是万物对春雨的敬意。

老师是指南针。是老师将我们带进了知识的殿堂，在朦胧无知的三四岁，教给我们人生正确的方向；在莽撞寡知的十四

五岁，指给我们正确的人生观，价值观；在人生转折的十七八岁，指给我们生活的真谛，激励我们奋发向上。老师，您就像春雨，在无声无息中滋润我们的心田，指引我们向着阳光茁壮成长。在我不知所措时，您告诉我，山重水复疑无路，柳暗花明又一村；在我畏惧困难时，您告诉我，宝剑锋自磨砺出，梅花香自苦寒来；在我得意忘形时，您告诉我，去留无意任随天上云卷云舒，宠辱不惊闲看庭前花开花落；在我灰心丧气时，您告诉我，天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，然后动心忍性、增益其所不能。

老师是人类不可或缺的诗篇。柳宗元说举世不师，故道益离。韩愈说，人非生而知之，孰能无惑？惑而不从师，其为惑也，终不解矣。老师是优美的诗篇。千百年来，赞美之声响彻天际。李商隐说，春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干；列宁说，教师是

太阳底下最光辉的职业；斯大林说，教师是人类灵魂的工程师。

老师是灵魂的工程师，您的教诲如春雨般滋润我们的心田。是您教给我们指点江山，激扬文字的豪迈；教给我们把酒酌滔滔，心潮逐浪高的志向；教给我们已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏的坚韧；教给我们五岭逶迤腾细浪，乌云磅礴走泥丸的气魄。

老师是爱的使者。在我失误时，您用包容教会我自省，教会我宽容；在我犯错时，您的生气，教会我及时反省，勇于面对；在我遇到人生的低谷时，您告诉我，蒿草之下有兰香，您用您的爱治愈我受伤的翅膀。您的恩情，我无以为报，唯有奋力飞翔，把您的爱带到更多、更远的地方。

春雨润物细无声，因为有您，老师，春芽茁壮，夏花绚丽，秋实饱满，冬梅芬芳。今天，再华美的诗篇也无法道尽我们对您的感激之情，真诚地说一声，老师，您辛苦了。

春雨润物细无声，在成长的路上因为有您的教诲和期待，我们迈开的步伐自信而坚定；春雨润物细无声，万物却因春雨生！

一方水土，养育一方儿女；一种文化，培育一种性格。身处其中，耳濡目染，慢慢沉淀出其独有的特质。一路走来，一路思量，恩师的点滴教诲已经深深烙印在心。往往在不经意间，于生活的细微处，窥见自然流淌的特质，才慢慢懂得“孩子是看着父亲的后脊梁成长”之真谛。

“先做人后做事”是吾师之最根本要求，朴实却蕴含深意，需要时刻体悟。正所谓“经师易得，人师难求”。世间事大多有规律可循，可以有教科书，可以类推，可以举一反三。做人却是没法复制他人，永远没有人能告诉你你应该是怎样。做人不可教，生活的智者却是可以引领人，文化和氛围却是可以塑造人。

曾不止一次地问您：“成功的秘诀在哪里？”您说：“积累创新。”“每天坚持看一篇文献”是当年师祖对您的要求，回国时您看过的文献多达几百公斤。我们终于明白您的背包为什么总是那样沉，因为您需要随时随地看材料；也终于明白为什么您并不比我们年轻人睡得早，却一定比我们起得早；终于明白：敏锐的科研嗅觉需

要深厚的积累，并不是运气；卓尔不群其实没有捷径可走，并不是聪明。只因这奋斗不止的心，我们有了可以仰望的脊背；也因这奋斗不止的心，我们也要做奋斗不止的人。

曾不止一次地问您：“工作的动力在何方？”您说：“知恩图报，朴实却颠簸不破的真理。”“我觉得我的人生在中国”是当年您辞职回国时给领导的回答，“祖国把我送出去的，学成就应该回来”。我们终于明白报效祖国的理由其实可以很朴素，并不需要惊天动地；也终于明白为什么您甘愿放弃海外优厚待遇从零开始，为什么现在的您可以过得安逸却辛苦依旧；终于明白：原来工作的动力可以超越个人得失，并不是做作；人的信念其实可以很简单，并不是高深。只因这感恩的心，我们有缘做您的学生。也因这感恩的心，我们也要

做感恩的人。

曾不止一次地问您：“事半功倍的法门在哪里？”您说：“悟就一个字，需要自己用心去体会。”“睡前想想明天的工作，合理安排睡得香”是您对自己的要求，您告诉我们要“两条腿走路，两只眼睛看世界”。我们终于明白小猫钓鱼时的三心二意不可取，要耐得住寂寞；也终于明白狗熊掰棒子似的蜻蜓点水大冤枉，要及时总结归纳；终于明白：“悟”就是一个“竖心”加一个“吾”，就要需要自己用心去体会。只因这自省的心，我们有了不断提升的动力；也因这自省的心，我们也要做不断自省的人。

曾不止一次地问您：“也不止一次地问您：做事的原则在何方？”您说：“换位思考，脚下的路需愈走愈宽。”“人要有忧患意识，在做得好的时候得想想（下转四版）

# 师训如酒

◎303组 柳丝丝





# 春蚕无悔 教师恩情

◎902组 余丽

一根火柴的力量是微不足道的,但它可以点燃一堆熊熊的烈火。教师的工作是普通的,但却可以唤起无数学子渴求知识的激情。我们的教师就是这样不求自己的壮丽人生,只求在平凡中让学生们一步步成长。

古时,韩愈说“师者,所以传道授业解惑也。”如今,老师不仅是传授道理、教授学业、解答疑惑,还关心学生生活兼顾发掘学生才能。老师希望他所培育的花朵经得起社会的风吹雨打,这样他才能放心。记得一位老师说过:“虽然我不一定培养出爱因斯坦或爱迪生,但是我决不能让爱因斯坦或爱迪生埋没在我这。”这样平淡朴实的话,透露着老师一颗伟大的心。在我们成长的道路上,很多时候会充满迷茫和空虚,黑暗吞噬着小小世界,在人生的十字路口驻足,这叫做成长。蚕蛹破茧是痛苦的,成长也要付出代价,这种代价会成为以后人生阅历的财富。如果不是老师在一旁平衡着,只有父母的爱,我们也许会恃宠生娇,如果没有老师的谆谆教诲,只有父母的苦口婆

心,我们也许会骄纵任性。有人说每一个生命都是一个奇迹,我们是父母的宝贝,我们感恩父母,而生命永葆青春是老师不倦的教诲,我们感恩老师。

一个新生儿开始接触这个世界,从幼儿园到大学,这走过的青春时光是大多数人的必经之路,这一路伴随我们的除了父母亲人外就是老师。他们教给我们读书写字、各种知识、人生哲理等等,使我们的生活有了希望,生活从单一色彩变成彩色。老师具有萤火虫般奉献的精神,用后尾灯为别人带来光亮。从懵懂无知的幼儿到通达明理的成人,我们应该感谢可敬的老师。

教师的爱不同于一般的爱,师爱是严与爱的结合,是理智的科学的爱,是积极主动的爱。这种爱是教育的桥梁,是教育的推动力,是后进生转变的催化剂;它包涵了崇高的使命感和责任感。一日为师,终生为师。教师的爱不仅是出于他们职业本身的责任和义务,教师们更是把学生看作是他们自己的儿女,倾注全部的心血。

教师的爱更肩负着祖国的未来和民族的希望,肩负着振兴中华的重任。

2008年5月12日,四川汶川地震的那一刻,发生的感人故事太多太多;地震那一刻,许多生命都绽放出最后的耀眼光彩;地震的那一刻,很多老师放弃了转瞬即逝的逃生机会,用他们的沉着、冷静、机智,甚至鲜血和生命,维护师尊,铸就师魂,为不少孩子赢得了生存的希望和机会,奏响了一曲曲荡气回肠的生命颂歌,让我们再一次读懂了“师德”二字的博大与崇高!

不可否认,保护学生是老师的责任和义务,是无法推卸的职责,但我们也应该明白,在生命受到威胁的一瞬间,逃生是人的本能反应,教师也概莫能外。让人感动的是,在此次汶川大地震中,在众多教学楼倒塌的一瞬间,一个个平时默默无闻的老师,没有丝毫的犹豫,没有些许的闪念,毅然决然地将生的希望留给了学生。一个个瘦弱的身体在地震面前毅然强大地撑起水泥板,将学生保护在怀里。

春蚕默默吐丝,吐出的丝是丈量生命价值的标尺;河流湍湍流淌,激溅的浪是克服前方阻力的拼搏。这便是老师无私的奉献、伟大的师魂!

值此教师节来临之际,我向孜孜不倦耕耘在教育土地上的老师们道一声:节日快乐!

曾经我也是一名实习教师,我深深感受到了教师肩上的那份责任和使命。我不想用太多华丽的词藻去赞美他们,只想给大家讲个发生在我家乡的一个故事,一个真实的故事。

1996年教师节,西安市未央区迎来了一支省优秀教师报告团,报告团中一位来自蓝田县的民办教师引起了人们的关注。蓝田,西安市所属的一个县,昔日的辋川,在王维笔下,它既有“明月松间照,清泉石上流”的美景,又有“竹喧归浣女,莲动下渔舟”的喧闹。但今天,它却是一个国家级的贫困县。那位民办教师就是在这个县的一个偏僻的小山村里工作了近30年,由于种种原因一直没有转正,他的妻子因病失去了劳动能力。他仅靠微薄的工资,支撑着一个五口人的家庭,生活极端贫困。他在报告中说:“看着女儿简朴的衣着,看着老伴瘦弱的身体,看着孩子们用

# 铸师魂 颂师德

◎105组 赵迪

完正面用反面的本子,我心里有愧呀!”然而就是这位愧对家人的民办教师,却让他的学生中考升学率年年全县第一。西安有些条件好的学校高薪聘请他,他却拒绝了,还幽默地说:“他们又不能给我转正。”“咱干的是塑造人类灵魂的大事,咱的价值,咋能用金钱来衡量呢?”这句话一直在我脑子里回响。从这句话中,我读出了这位生活贫困却精神富有的乡村教师的信念——为自己所热爱的事业奉献一切!

看着这位老教师饱经沧桑的脸,有太多的感慨,生活中有太多这样为教育事业奉献了一生的老师,他们用自己的一言一行感动着每一个人。但他们却又是如此沉默、恬静、刚毅。在此请允许我向所有这些把自己毕生的精力奉献给教育事业的老师们深深鞠一躬。

千百年来一直有人歌颂教师。教师是一个永久的话题,因为他们在教育事业中演绎了一个又一个动人的故事。最后谨让我用一首诗来表达对每位老师的敬意:

不计辛勤一砚贫,  
日月风雨苦耕耘。  
蚕丝吐尽树桃李,  
烛泪成灰铸师魂。  
谆谆教诲常萦绕,  
莘莘学子终成人。  
饮其流者怀其源,  
永志不忘报师恩。

翻开日历,又是一年九月天  
万物蓬勃于春,长成于秋  
所以九月,注定是个神奇的月份

九月里,我们在座的每一位也都曾经  
经历过许多难以忘怀的时刻:

将思绪拉远,我们仿佛正拉着父母的手第一次走进校门,仿佛正带着青春和梦想饶有兴味地打量着我们的校园;

将思绪拉近,昨日的我们还在综合管理处老师的帮助下办理入所手续,还在聆听老师们为我们新生安排的讲座和报告

这些时刻啊,都被保存到我们人生的画卷上,同时记录的,还有那份惶恐、那份兴奋,那份陌生与胆怯,那份期许与渴望

我们渴望飞翔、追逐梦想的心愿,就这样在老师殷殷期望的眼神下升腾、成长

在飞翔的路上啊,我们也会迷路,也会彷徨,但老师温暖的注视,却穿透了秋天的萧瑟,指向生命的光明,让我们穿透云雾,振翅高翔

仍记得,去年这个时候,我曾经在一节课后听一位同学讲起著名理论物理学家阮图南先生的故事,他不仅可将所有公式如行云流水般在黑板上一一推导,还会在课堂上笑眯眯地和迟到的同学说“早上不睡懒觉,来听我讲物理挺好”

然而,他却在2007年被检查出患了血癌,重病之中的他据说还曾独自一人跑到无人的教室,把自己要讲的课都录了下来,以供学生日后参考。不幸的是,他于零七年四月便永远离开了我们,只留下了我们对他永远的缅怀与思念

这样的老师还有很多很多,他们慈

(上接二版)3至5年之后可以做什么”是您的一贯的指导思想。我们终于明白为什么您的布局总比别人早,并不是跟风;也终于明白为什么我们总在大家都意识到的时候已经牢牢占得先机,并不是偶然。终于明白:心中要有一个大大的世界,要懂得换位思考,脚下的路一定要越走越宽。只因这宽广的心,我们有了成就事业的根基;也因这宽广的心,我们也要做心胸宽广的人。

谢谢您把经历与我们分享,正是在这

## 礼赞师恩

◎502组 张燕红

还记得,一位家在远方的师兄突然患病,韩老师亲自送他到医院并和医生商讨最好的治疗方案。治愈的师兄由衷地对您说道,“韩老师,我妈妈做不到的,您都为我做到了”

就是这一个个让人温暖的故事,就是这一份份令人动容的真情,唤醒了我们心中深深的感动,激励着我们奋发前行

现在,韩老师外出治病了,每每路过她的办公室,看到那扇紧闭的门,心头便会涌起一份思念,一份祝福,只愿韩老师早日康复,早日回到我们中间,因为我们知道,在科研的最前沿,她依然有无尽的探求;在育人的岗位上,她依然要永远地坚守

相信每一位同学在这人生路上,遇到的像韩老师这样的好老师还有很多很多。有时我们迷茫,有时我们彷徨,然而老师却用他们温暖的双手,永远为我们指引着前进的方向

就让我们在这个九月,为老师们把赞歌唱响,我们只想让所有的老师们知道:

老师您曾讲述给我们的知识啊,宛若九月盛开的繁花,每一丝纹路都像是大自然的文字,思辩、诗意而理性

老师您曾讲述给我们的人生哲理啊,宛若九月里静默的绿树,每一片叶子随风而起的低鸣,都是箴言般的思考

老师您曾在我们迷茫时给予我们的帮助啊,宛若九月里神奇的阳光,使每一个生命都有了更为强大的重心和自由伸张的力量

老师您曾在我们心中播撒的梦想的种子啊,宛若九月的风,虽然会有断续的,但每一次到来都是收获的讯息

老师您在我们心中,就像是九月的天空,澄澈宁静,与我们静静相伴,为我们默默守望

老师您为我们付出的真情啊,将紧紧地跟随着我们人生的天空和大地,一生相随,永世不忘



一次又一次的聆听中,我们的脊梁渐渐挺拔;感谢您把心得与我们分享,正是在这一次又一次的倾听中,我们的心慢慢有了共鸣。

今后,不管我们走得多苦多累,我们都应该知道您会站在不远处,怀着希冀守望;今后,不管我们飞得多高多远,我们都不能忘记,您那抚育和庇护我们的翅膀。

饮其流者怀其源,学其成时念吾师。师训如酒,久酿醇香。